

福州新区坚持将主题教育成果转化为高质量发展实效——智能网联汽车产业发展驶入快车道

本报记者 吴梓真 实习生 傅亦静

乘坐智能网联汽车是一种怎样的体验?自去年9月我市首批“闽AA试”自动驾驶网约车、公交车测试牌照在福州新区颁发以来,不少市民便十分期待能够体验无人驾驶汽车。

点开“萝卜快跑”小程序,确认出发点和目的地,1分钟后,一辆车顶激光雷达、通体白色的网约车稳稳地停在路口。进入车内,在后排屏幕上输入手机号,在系统提醒下系好安全带后,车辆平稳出发……近日,随着10辆新鲜上岗的百度“萝卜快跑”出租车在福州新区由道路测试转为示范应用,记者亲身体验了无人驾驶汽车。

尽管车辆驾驶位上还坐着安全员,不过记者注意到,安全员全程无需将双手放于方向盘上,加油、刹车、并线、转弯等操作,都是车辆自发完成。

此外,车辆的后座前方还有两块电子显示屏,乘客不仅可以在上面选择音乐、调节车内温度,还能查看三维建模画面上显示的的车辆及周边路况,了解当前位置、剩余距离及时间等信息。

“开放小程序下单以来,我们接到了不少市民的订单,出发地和目的地主要集中在万寿地铁站和东湖数字小镇等地。”车辆上的安全员告诉记者。



智能网联汽车在十字路口等红绿灯。傅亦静摄

在短短几个月内实现智能网联汽车从测试到示范应用的大步迈进,是福州新区坚持深化运用“四下基层”制度,不断将主题教育成果转化为推动各项事业高质量发展的生动实践。

“福州新区是数字福建、数字福州建设的重要实践地,福州新区的智能网联汽车产业建设是加快福州数字产业发展的重要一环。”福州新区产业促进局相关负

责人告诉记者,眼下,随着数字产业逐步由建设转向示范应用、示范运营阶段,进一步开拓市场化运营模式、丰富应用场景,成为福州新区发展智能网联汽车产业的重要内容。

智慧的车,需要智慧的路。为加强车路协同基础配套设施建设,福州新区持续推进滨海新城智能网联交通新型基础设施建设项目(一期),改造新区80平方公里内

约150个智慧路口,打造车路协同基础设施、车路协同云控平台、车路协同网络及高精地图等。

“目前我们已完成福州新区核心区26平方公里63个路口的道路智慧化改造,开放文松路、万新路、金滨路等15条测试道路。”福州新区生态环境和城市建设管理局负责人表示,根据建设经验及技术总结,后续还将进一步研究形成《福州新区智能网联道路

建设导则》(路口部分),不断优化路口配置方案。

在智能网联汽车产业不断发展的同时,如何更好实现产学研一体化发展?在福州新区4000平方米的智能汽车产业科创基地里,不仅有展示智能汽车产业发展规划、场景落地实践和云控中心,还有提供智能汽车关键技术、虚拟仿真、智慧交通等实训室的智能汽车公共实训中心,可同时容纳200名师生。

“接下来,基地还将引入智能汽车上下游生态企业,为智能汽车初创企业落地新区提供服务,打造集智能网联道路智能化建设、开展智能网联汽车教育培训服务、共建智能网联汽车相关部件检测实验室和自动驾驶示范区运营于一体的智能汽车产业‘会客厅’。”市电子信息集团负责人介绍。

“未来,我们将继续奋力书写主题教育‘永恒答卷’,以智能网联新基建为切入点,以多场景智能汽车示范应用为抓手,打造‘单车智能+网联赋能’的车路云一体化示范区,进一步丰富福州新区数字建设应用场景;同时在福州新区探索智能网联与智慧城市融合发展的新模式,提升数字化便民服务水平,打造数字新区新名片。”福州新区相关负责人说。

以诚聚英才 蓄势迎未来 福州新区多措并举打造人才生态圈

本报(实习生 傅亦静 记者 吴梓真 通讯员 吴笑逸)“福州新区环境优美、生态宜居,还有一系列实打实的人才保障政策,吸引我扎根于此。”春节将近,回望在福州新区的工作生活,入职天津大学福州国际联合学院的福建省高层次人才吴敏感慨地说。尽管才来到新区不久,但在诚挚的服务和良好的政策保障之下,吴敏已经体会到了归属感和幸福感。

人才因产业而聚,城市因人才而兴。自第二批主题教育开展以来,福州新区深化运用“四下基层”制度,通过打造人才生态链,加快构建支撑福州新区高质量发展的现代人才发展体系。

为推动人才链和产业链精准对接,福州新区大兴调查研究,深入走访周边43个园区、企业、乡镇及村居,收集意见与建议82条,形成《关于“人才引进”推动福州新区“聚人兴业”的调研报告》,并深

入运用调研成果,研究制定《关于福州新区加快推动“人才引进 聚人兴业”的若干措施(送审稿)》,积极搭建具有新区特色、差异化、更优惠的人才政策体系。

打造引才强磁场,涵养人才

生态圈。为持续建好人才“后花园”,福州新区多措并举,全面放开落户限制,实现落户“零门槛”,并从落地补助、租房补贴、酒店式人才公寓、购房补贴、公积金贷款贴息等多方面制定政策,让人才

在新区安身、安心、安业。

栽下梧桐树,引得凤凰来。去年,福州新区举办专场招聘会16场,提供1.23万个高校毕业生就业岗位,近2000名毕业生与用人单位达成就业意向。

学思想 强党性 重实践 建新功
传承弘扬“四下基层”优良传统

数字中国创新大赛数据要素赛道第二批赛题上线

本报讯(记者 蒋雅琛)记者昨日获悉,2024数字中国创新大赛·数据要素赛道第二批赛题正式上线。

本次上线的3道赛题由中国知网、福建医科大学孟超肝胆医院、中国科学院计算技术研究所及中科天玑数据科技股份有限公司等多个权威单位出题,结合区域经济、数字经济、医疗健康、舆情分析等多个行业领域,开放海量数据资源,面向企业、高校、科研机构、技术团队、社会开发者等各路英雄,广泛征集数据要素优秀应用实践案例。参赛者从即日起至3月22日登录数字中国创新大赛官方赛事平台(www.dci-c-china.com)即可报名。

数据研究与应用赛出题单位是中国知网,参赛人员可针对区域经济、数字经济、科技创新、乡村振兴等方向拟定选题,同时也可根据自身研究方向、研究热点等自行拟定选题,提交论文或实证研究报告两种文体的成果物。

“‘肝’柔相济,大模型开创肝病医患交互服务新格局”的出题单位是福建医科大学孟超肝胆医院、福建人工智能计算中心、福州大学医工交叉研究院。本赛题要求选手团队创建一个AI助手,该AI助手能够在阅读病人的个性化病历数据后,用于回答该病人在关键医疗场景中提出的关键问题。主办方将协同福建人工智能计算中心向选手提供算力资源。

“少样本条件下的社交平台话题识别”的出题单位是中国科学院计算技术研究所、中科天玑数据科技股份有限公司。赛题任务是在给定少量样本的情况下,从海量社交平台用户发文数据(文本形式)中找出特定类型话题,例如识别违规强拆情景话题。

上下杭两个项目批前公示

本报讯(记者 赖志昌)日前,福州市资规局发布上下杭历史文化街区X4地块、消防站建设项目批前公示。

根据规划方案,上下杭历史文化街区X4地块用地面积约3.73亩,总建筑面积6828.2平方米(地面计容面积2729平方米),地下停车及设备用房面积4099.2平方米),规划2层商业建筑。上下杭历史文化街区X4地块南侧为消防站及派出所用地。其中消防站用地面积3.48亩,总建筑面积为5668.46平方米,规划2层建筑。

我们的节日·春节

传承节日文化 培育文明新风

春节期间我市将深入开展“温暖在榕城”新时代文明实践主题活动

本报(记者 林榕昇)新春佳节临近,为营造平安、祥和、欢乐、文明的节日氛围,市委文明办将在2024年春节组织开展“温暖在榕城”新时代文明实践主题系列活动,引导广大群众在积极参与中厚植家国情怀、增强文化自信、激发信心斗志,凝聚团结奋进的强大精神力量。

“温暖福州”关爱特殊群体志愿服务活动将组织各级各类志愿者深入基层一线,为空巢老人、残疾人、留守儿童、困难群众等,提供生活照料、医疗保健、心理抚慰、文体健身、亲情关爱等志愿服务。

“文化福州”弘扬闽都文化志愿服务活动将组织文艺志愿者深入城乡开展文化科技卫生“三下乡”、“文化进万家”等活动,把文化活动、科普宣传、健康服务、政策咨询等送到基层。通过开展乡村春晚、庙会灯会等群众性文化活动和乡土文化活动,持续打响闽都文化国际品牌。

“文明福州”倡导移风易俗志愿服务活动将组织机关干部、专家学者志愿者到新时代文明实践中心、所、站等基层阵地讲党课,宣讲习近平新时代中国特色社会主义思想;组织农村中的广大党员、基层干部、乡村教师和新乡贤主动带头、以身作则,引导人们抵制铺张浪费、婚丧大操大办、人情债、厚葬薄养等陈规陋习;在全社会积极开展文明旅游、文明餐桌、文明交通、文明养犬等志愿服务行动,营造文明过节的良好社会风尚。

“平安福州”维护和谐稳定志愿服务活动将组织志愿者在社区、交通站点、庙会、灯会等公共机构(场所),提供治安巡查、文明交通等平安出行服务,普及防灾减灾、防盗防骗等知识。

“清新福州”美化绿化家园志愿服务活动将组织各类志愿者广泛开展生活垃圾分类宣传、“护河爱水、清洁家园”、爱绿护绿等,引导居民群众培育崇尚自然、善待环境的理念。

有福之州 文明同行

福州市委文明办 福州日报 联办

2024年春节期间“温暖在榕城”新时代文明实践重点活动安排表

序号	活动项目 (活动主题、服务内容)	活动时间	活动地点	主办单位	序号	活动项目 (活动主题、服务内容)	活动时间	活动地点	主办单位
1	“龙醒东方·新春贺岁”——2024年“我们的节日·春节”福州市主场连江专场活动暨“节日感党恩 共话新时代”主题活动	2月10日	连江县玉荷西路魁龙坊	市委文明办、连江县新时代文明实践中心	17	盲人春运平安返乡全国联动活动	春运期间	福州火车站、汽车站、公交站等	福州市橄榄树公益服务中心
2	2024年“福如东海 福泽绵长”主题摄影展览	2月9日—17日	福州市文化馆本部大展厅	市文化和旅游局、市文化馆	18	茶诗、茶器、美茶事——茶文化宣传志愿服务	2月15日	三坊七巷安泰坊双青园	闽都乡学讲习中心、南仙茶摊
3	非遗研学·技艺展示	2月10日—16日	福州市非物质文化遗产展示馆	市文化馆、市非物质文化遗产保护中心	19	“技在救 救我行”应急救援进公园	2月17日、18日、24日	茶亭公园、牛岗山公园、金鸡山公园等	福建省麒麟城防灾减灾救援服务中心
4	“福暖四季 福泽绵长”系列活动暨“幸福之城 闽韵飘香”文化惠民演出活动	2月14日	福州闽剧院	市文化和旅游局、福州闽剧艺术传承发展中心	20	2024年“我们的节日·元宵”志愿服务活动	2月22日	福新社区新时代文明实践站	鼓楼区委文明办、水部街道
5	“福如东海 福泽绵长”欢欢喜喜过大年主题活动惠民演出	2月16日	闽江之心“海丝舞台”	市文化和旅游局	21	2024年台江区“我们的节日·元宵节”主场活动暨“节日感党恩 共话新时代”主题文明实践活动	2月22日	台江区洋中街道新时代文明实践所	台江区新时代文明实践中心
6	2024年海峡两岸民俗文化节	2月22日—23日	上下杭历史文化街区	市文化和旅游局、市文化馆	22	烟台山街头文化艺术节街头艺术项目展示	2月12—17日、23—25日	仓山区烟台山周边	仓山区文化体育和旅游局、仓山区旅游事业发展中心
7	2024年新春科普游园活动	2月12日	福州科技馆北馆、自然厅	市科协、福州科技馆	23	“扇绘人生 美在指尖”文明实践活动	2月28日上午	晋安区新时代文明实践中心	晋安区新时代文明实践中心
8	福山福水 大美福州——福州市第六届水彩绘展	即日起至2月24日	三坊七巷安泰巷廊家艺厅	市文联	24	马尾区文化科技卫生“三下乡”集中服务活动	2月5日上午	马尾区亭江镇长柄村	马尾区委宣传部
9	“我们的节日·春节”精品研学活动	2月14日、15日(暂定)	林则徐纪念馆	林则徐纪念馆	25	长乐区2024年“我们的节日·元宵节”主场活动暨“文明进社区 温暖千万家”新时代文明实践集中活动日	2月24日	长乐区和平街	长乐区新时代文明实践中心、长乐区委文明办
10	“祥龙昂首,福到榕博”元宵主题活动	2月24日	市博物馆	市博物馆	26	“赏年画 过大年”2024年“温暖在榕城”暨阳下街道乡村少年宫志愿服务活动	2月5日	福清市阳下街道新时代文明实践所	福清市新时代文明实践中心
11	“青春送暖 福至万家”迎新义写春联、剪窗花志愿服务活动	2月5日	烟台山公园	市教育局、福州高级中学	27	“庆元宵曲艺表演”文艺志愿服务	2月21日	闽侯县县石山历史文化街区	闽侯县新时代文明实践中心、闽侯县文化体育和旅游局
12	新春融合联欢会	2月5日	市第二社会福利院	市第二社会福利院	28	巧手做花灯,喜迎元宵节	2月24日上午	连江县江滨观邸中心花园	连江县凤城镇党委
13	年年有善——给儿童福利院的孩子们送年夜饭	2月7日	福州市儿童福利院	福州市小善公益服务中心等	29	2024年“我们的节日·春节”闽清县主场暨“文明进社区 温暖在梅里”实践活动	2月5日	闽清县“心上莲”新时代文明实践点	闽清县文明委、闽清县新时代文明实践中心
14	“青春志愿行,温暖回家路”火车站暖冬春运志愿服务	春运期间	福州市火车站	晋安区委文明办、福州市火车站地区综合管理办公室、福州市晋安区飞鱼志愿服务中心	30	“赏年画 过大年 享福气”新时代文明实践主题活动	2月26日	罗源县松山镇滨海新城玉石文化街	中共罗源县委、罗源县人民政府
15	火车站北广场“一杯暖茶 爱在晋行时”	春运期间	福州市火车站北广场	晋安区新时代文明实践中心、新店镇新时代文明实践所、福州市晋安区飞鱼志愿服务中心	31	“我们的节日·元宵”文艺汇演及游园会	2月24日	永泰县永阳文化中心广场	永泰县文化体育和旅游局、永泰县文化馆
16	“志愿我先行 温暖旅客心”暖冬春运志愿服务活动	春运期间	福州市火车南站	仓山区委文明办、福州市火车南站综合管理处、小榕树平安驿站志愿服务队	32	“温暖在高新 文明迎新春”——“赏年画,过大年”新时代文明实践主题活动	2月5日—9日	高新区新时代文明实践中心	高新区新时代文明实践中心、高新区党群工作部